

現代中國+全球化+今日香港

馬術競技

10月13日至20日，2012年中國馬術節在成都市溫江區某國際體育城順利舉行。馬術節組委會還宣布，中國馬術節已確定長期落戶溫江，成為中西部地區唯一的國家級馬術品牌盛會，而且是首個以國家概念打造的馬術賽事文化盛會。據悉，賽事活動包括國際馬聯場地障礙世界盃中國聯賽成都站、中國速度賽馬俱樂部聯賽、民族馬術表演等活動，同時還有馬文化展會及嘉年華等豐富內容。內地媒體報道，來自8個國家和地區的「近200匹賽馬對5項賽事的15個冠軍發起衝擊」；而其競技場地則是一座新建成的馬術體育公園，擁有5萬個觀眾席位及長2,000米、寬25米的草地賽道(可容納16匹賽馬並駕齊驅)。

作者簡介 梁江南 曾就讀於香港浸會大學政治及國際關係學系哲學碩士課程(研究型)。香港政治學會會員。研究範圍包括中國三農問題、社會文化、區域經濟等。

梁江南 內地傳媒工作者



馬術產業成為內地經濟新引擎。資料圖片

全國「上馬」 鞭策經濟向前

新聞背景

京奧魅力 傳統復興

事實上，近年內地各種形式的「馬術節」、「馬術大賽」、「馬文化博覽會」等活動已不再是新鮮事物，成為資本商業力量和文化社會因素交織的平台。據統計，截至2011年底，全國的馬術俱樂部已有1,500多家，各大城市的馬迷也數以十萬計。而且，透過2008年北京奧運會和2010年廣州亞運會的電視和網路直播，內地的絕大多數觀眾也首次觀看到精彩紛呈的馬術比賽，領略到馬術比賽的魅力。在大型體育盛會的推動下，中國傳統馬文化的潛移默化、城市休閒方式的精英化、民間投資流動模式的國際化也在客觀上促成現代中國馬術和馬文化的復興。



賽馬是內地許多少數民族的傳統項目。資料圖片

馬術

小知識

馬術(Equestrianism)是關於馬匹騎乘的藝術，也是一項備受矚目的競技體育運動。它具有交通、畜牧、康復治療等實用價值，也有休閒、娛樂和文化等深刻含義。現代馬術運動於16世紀發源於歐洲王室，並於1900年第二屆巴黎奧運會上成為正式比賽專案，一直保留至今。

馬術運動項目繁多，一般可分為三大類：

1. 世界各地各民族的傳統比賽專案，包括套馬、叼羊、騎野馬及各種速度賽馬；
2. 被國際馬聯承認的正式比賽專案，包括盛裝舞步、場地障礙、三項賽、策馬、耐力賽、馬上技巧、駕車賽等；
3. 列入奧運會正式比賽項目的盛裝舞步、場地障礙和三項賽。

場地障礙賽被列入奧運項目。資料圖片



京奧馬術比賽吸引內地民眾觀看。資料圖片

熱錢打造體育城 政府推進產業化

現代馬術運動於19世紀末傳入內地，並得到初步的發展。而隨着國民經濟的發展及生活水準的提高，民眾越來越青睞和重視時尚、健康、養生的休閒運動方式。因此，馬術作為一種對智慧、體能的調節和生理、心理機能的鍛煉，以其高雅時尚的特質贏得越來越多關注和歡迎，成為國人的新寵。1985年，內地首家馬術俱樂部成立，當時從事馬術運動的主要是駐華外資、外企單位的中高級管理人員。由於中國社會對賽馬的推崇和熱心，加上民間資本投資潮的升溫與擴散，各種賽馬場和馬術俱樂部也如雨後春筍，遍布神州大地。

前文提及的2012年中國馬術節表現地方政府和商業力量對這一運動的共同熱衷。第二次主辦此次賽事的成都市溫江區金馬鎮斥資建設規模為國際一流的賽馬體育城，計劃大規模聚集發展馬術運動休閒專案和品牌賽事，全力推進馬術產業在溫江集群化、高端化發展。而地方政策支持和財政傾斜的背後，仍是民間資本唱主角的舞台，這從名為「騎士風情小鎮」的地產專案可見一斑。

進口馬匹需求急增

首先，馬術在內地的流行與發展在很大程度上是由經濟利益推動的。目前，僅在長三角地區，提供騎馬服務的休閒度假地不計其數，其中將騎馬業務擴大到馬術俱樂部經營的也不下百家。隨着中國高速擴張的旅遊業對現今鄉村旅遊模式的推動，預計會有越來越多有實力的旅遊從業機構注意到「馬」元素融入旅遊的魅力，從而促進馬業的交易和繁榮。資料顯示，內地對馬匹的需求正在增加，截至2011年10月，內地進口馬匹數量達到4,000匹，為5年前的10倍。

京滬等擁世界級馬場

其次，政府的行政力量也是最重要的因素之一。在內地政治經濟學的分析模式中，人們常把政府的行政決策和財政支持稱之為「看得見的手」，而在眾多大中城市，正是這隻手在牽引駿馬的韁繩。一個明顯例

子是全力打造「中國賽馬之都」的湖北省會武漢市，在政府主導下，其民間智囊和商業階層已於2008年11月開始進行內地首次「商業賽馬」(類似香港的馬彩)，但仍有諸多限制，如限入場競猜、進行實物獎勵等。而北京、上海、廣州、南京、成都和濟南等內地主要城市也都擁有符合國際標準的賽馬場，這些城市的諸多馬術俱樂部也可基本滿足各類休閒和訓練的需要。

博彩特質致發展緩慢

最後，國家對賽馬的探索仍在繼續。對絕大多數港人來說，「賽馬」已成為日常生活中一部分；而香港的賽馬文化也是舉世聞名，成為香港最引人矚目的都會名片之一。據統計，香港專業分析賽馬的報刊就有30多種，而且每份主流報章都有馬評版，電視頻道也如是。此外，港府稅收有近兩成來自賽馬及其相關產業。雖然中國馬術協會在改革開放初加入國際馬術大家庭，而且也是亞洲賽馬聯盟的重要成員國，但在內地的制度層面上，賽馬卻因「博彩」特質而發展緩慢。



2012年中國馬術節在成都溫江順利舉行。圖為女子騎兵禮儀隊。資料圖片

國際馬術聯合會

國際馬術聯合會(International Equestrian Federation, FEI)簡稱國際馬聯，是國際單項體育聯合會總會成員，更是領導國際馬術運動的唯一國際組織。其總部設在瑞士洛桑，所轄項目包括盛裝舞步、騎術、超越障礙賽、三項賽、馬車賽、耐力賽和跳躍等。中國馬術協會於1983年6月加入國際馬聯。

結語 賽馬體現公平競爭的價值觀，而馬術則是優雅從容品格的最佳體現，這些都是當前中國社會所需的精神特質。這項運動應得到較好發展，令畜牧業、體育產業和社會文化產業都得到益處。然而，各大城市的諸多賽馬場還是初具粗獷外表，賽馬產業鏈仍存在「品味尊貴騎士生活」等充滿商業氣息的敷淺認識，同時相關制度建設還在完善之中。已躍上馬背的中國，前路仍漫長。

隸屬「自行車」中心 欠獨立專案管理

內地馬術管理機構是隸屬於國家體育總局自行車擊劍運動管理中心的馬術部，同樣是奧運專案，馬術卻置於其他專案管理部門內，這本身就是制度不完善、管理較混亂的表現。此外，內地相關部門對賽馬俱樂部或馬術訓練機構的申請程式、資格認證、制度約束等尚無統一而成熟的規定，這導致這項運動的粗放運營模式。

無疫區缺失 境外良駒卻步

其次，「無疫區」等配套設施建設滯後。佔地1,270畝的南京國際賽馬場於2002年獲得立項，先後吸納數億元人民幣的民間資本，但只承辦過一次較大規模的全國賽事，後因「無規定馬屬動物疫病區」(無疫區)的缺失，令境外優良馬匹踟躕不前，無法入境參賽；而這一賽馬場則幾乎被廢棄，淪為停車場，令人唏噓。

產業鏈斷裂 經濟效益有限

第三，產業鏈處於斷裂或缺失狀態。在英、美、德等西方國家，馬術產業是一塊發達的產業集群，聯繫有成業、繁殖業、運輸業、拍賣業、餐飲業、博彩業，也涵蓋騎師教育、新聞媒體、獸醫技術、馬場土木建設、馬具飼料生產等行業，可為無數人提供就業崗位，創造經濟效益。但中國的馬術產業仍處於早期探索階段，產業鏈的各個環節並未形成聯繫，也未能處於相近的發展水準上。

馬彩合法化 官憂網賭氾濫

最後，「馬彩」和賽馬經營的前景不明朗。在賽馬產業發展成熟的國家和地區，賽馬事業運營的三大業務包括賽事施行、馬票銷售(馬彩)和人員執照註冊，均由獨立委員會運營，而其中最受關注的是「馬彩」。馬彩是一種健康的娛樂方式，可提振經濟、增加國家和地方稅收，也是社會公益的重要扶持力量。但國家相關部門擔憂如果馬彩合法化和普及化，將導致網上博彩氾濫，非法博彩出現，同時引發各種社會問題。越來越多專家學者呼籲，馬彩應履行而不是禁行，這樣才可為賽馬注入活力。



賽馬博彩已成為港人日常生活一部分。資料圖片

概念圖

馬術產業

發展模式

- 鄉村旅遊模式：提供騎馬服務
- 賽馬博彩模式

發展概況

- 首家馬術俱樂部於1985年成立；目前馬術俱樂部逾1,500家。
- 各地馬迷數以十萬計。
- 進口馬匹達4,000匹，為5年前10倍。
- 中國馬術節落戶成都溫江。

興起因素

- 外國傳入
- 政策支持
- 民間投資
- 國家經濟發展
- 生活水平提升

香港

經濟效益：近兩成稅收來自賽馬相關產業

媒體

賽馬報刊多達30多份

內地

樽頸

- 欠缺獨立專案部門
- 無疫區設施落後
- 產業鏈斷裂
- 馬彩合法化爭議

製圖：香港文匯報記者 吳欣欣

想一想

1. 根據上文，描述內地馬術產業的發展趨勢。
2. 根據上文，指出3個原因以解釋題1所述的趨勢，並舉例加以說明。
3. 試討論內地馬術產業國際化的3個必要條件。
4. 你在多大程度上認同「在內地馬術產業發展上，政府支持比民間投資更重要」這個說法？解釋你的答案。
5. 參考上文並就你所知，比較內地和香港的賽馬產業的運作模式和經濟效益。